Mafeméﬁca

M3 — Determinantes

116
) . 5 4Y),
1 O valor do determinante da matriz A = 5 _1 é:
(@) -17 ¢ —7 e) 0
b) 7 d) 17
Resolucao:
T (5 4)
3 -1
detA = ‘g _[i‘ = -5 — 12 — detA = —17
2 Sea = 2 1,b= ' ec = -1 _2,determineA=a2+b—c2. A=114
-3 4 -3 1 5 3
Resolucado:
s 2 1-b= 21 7.C=—1 -2 a=8—-(-3)=11
-3 40 -3 1/ 5 3 b=21—-(-21) =42
c=-3-(-10)=7
A=a+b—c2=121+42—-49 >5A=114

3 Calcule o determinante da matriz A = (aij)2 >

tal que a, = 3i — 2j. 6
Resolucao:
A=@.ya; =31 — 2

— [ ) _ (1 _IJ — detA = ‘1 _1‘ =2 —(-4) - detA = 6
a'21 a22 4 2 4 2

4  Resolva a equacio X

X‘ =—6. S=1(2,3)
X

Resolucado:
X X
5 x
X¥-5x+6=0->xx—-2)-x—3)=0—-x=20ux=3
S ={2, 3}

= -6




5 SeA=|:1

;], encontre o valor do determinante de A? — 2A. 0

0
Resolucado:
A — [1 1

0 2

oA V[ o0 1 2] . 103
02/ [02] [0+0 0+4 0 4

2 2

0 4

PP £ 1 I A2 O U 1 R U
0 4] o 4 00 00

Portanto, o determinante de A*> — 2A € 0.

2A

log, x log, 9

6  (ITA-SP) Considere a matriz A = [1og31 log, 3

}come]R,x>Oex¢lesejano

determinante de A.
Considere as equagdes:

(1) 6x +3 =0 39 -3=0 (5)x2=%
2
(2)(x+%)=0 wx =1
Pode-se afirmar que n € raiz da equacao:
a) (1) (©) ©3) e) (5)
b) (2) d) (4)
Resolucao:

_ |:logX x log, 9

X ER, x >0ex #1
log, 1 logg?J

log, x log, 9
log, 1 log,3

1

n = ;logxx-log93—10g31-10g39+n=1-§—O~2—>n=%

(1) 6x +3=0 > x = —

2
2
(2)(x+é) :O—>x=f%
(3)9X—3:0—>32X:3%2X21%x:%
2 _ 1 -+l
(4) x 4ax 5
(5)x2=%%x:i%

- 1 L. . - . .
Portanto, a equacao que temn = o como Unica raiz € a equacdo (3) e a alternativa correta € c.



7 SeA = [ ; ;], calcule o valor dos determinantes de A e de A'. det A = det A' =1

Resolucao:

N
vl 3

deth = | _2\ = 3 — (-4) > detA = 1
detA" = ; :2 = -3 —(-4) > detA' =1
detA = detA' =

b
b3
desse determinante paraa =1eb =2. detA =ab(b —a):- (b +a);6

8 SendoA = [a3 }, calcule o valor do determinante de A e em seguida calcule o valor numérico
a

Resolucado:

a b
A:LB bg]

a b
detA = 2B

Sea=1leb=2,temos:detA=1-2-2—-1)-(2+1)=6.
Portanto, det A =ab - (b — a) - (b + a) e o valor numérico € igual a 6.

=a-b*—a’-b=ab-0O*—a)=ab-b—-a: -b+a

9  Sejam as matrizes A = [ 3 1] eB = [1 5].

-2 -1 0 7 sim;detA-B=detB-A=—7
Ap6s encontrar os determinantes de A - B e de B - A, podemos dizer que det A - B = det B - A?

Resolucao:

a=[3 [
-2 -1 0
Aeo] 3 1.
2 -1] o
4 = -7
oA [18].[3 1_[3-10 1-58]_[-7 ~4] _ iip. A~
0 7] -2 -1] lo-14 0-7] |-14 -7
=49 — 56 = 7
. detA - B =detB- A =7

~ o1 NG

_[3+0 1547 _[3 2] 4un.p -
-2+0 -10-7] |-2 -17

Il

|
o1
—_
+




10 SedetA =5, qual o valor do det (A + A)? 20
Resolugado:
detA=5
det (A + A) = det 2A
Seja A uma matriz de ordem 2, ent3o:

A:[a b]—>ab=ad—cbedetA=5

c d c d

2A:[2a 2b]_)2a 2b{=2a-2d—ZC*2b=4(ad—cb)=4-5+det2A=20
2c 2d 2c 2d

n

11 Qual o valor de 2 para que o determinante da matriz M = [1 ;] seja igual a zero? —1

Resolucao:

M:[z 1]
1 2

detM=2 1
1 2

=2"-2-1=0-52""1'-2"=0>52""'=2"5n+1=0—>n=-1

12 (Vunesp-SP) Seja a matriz M = (a 3), emquea, b, ced € R. Se os nimeros a, b, ¢ e d, nessa
c

ordem, constituem uma PG de razdo ¢, o determinante dessa matriz € igual a:

0 ¢ g’ e) 2qPa’

b) 1 d) q¢®a?
Resolucado:
M:(a b);a,b,cedElR
c d
detM = ad — bc
PG(a,b,c,d)%gzg=q—>bc:ad=q

detM=ad—bc=q—q—>detM=0



(P RE

4 -1 0
13 Calcule o valor do determinante da matrizA = |5 7 6. 63
2 1 3
Resolucao:

4 -1 0
A=|5 7 6

2 13
Aplicando a regra de Sarrus, temos:

4 -1 04 -1
detA =[5 7 6|5 7=8—-12+0—-(-15+24+0)=72—-9 — detA =63
2 1 3|2 1
x+1 2 3 A ]
14 Resolva a equagio: x 1 5= ‘Sz{—22}
X —2
31 -2
Resolucado:
x+1 2 3 L1

x 1 5= _2‘

3 1 -2 ¥
—2x+1)+30+3x—(9—4x+5(x+1)=-8—x
—2x—2+30+3x—9+4x—-5x—5=-8—-x
x+14=-8
X = —22
- S ={-22}

7 -2 1 1 0 —6
15 SeA=|-3 1 2|(eB= |4 2 -1}, calculedetA + det (2B). —199
0 4 5 01 3
Resolucao:
7 21 1 0 —6
A=|-3 1 2[;B=[4 2 -1
0 4 5 01 3
7 -2 1
detA=[-3 1 2/=35+0-12— (0 + 30 + 56) — detA = —63
0 4 5

2 0 —12 2 0 —12
2B=(8 4 2| > det2B=1(8 4 —2|=48+0—-192—-(0 + 0 — 8 — det2B = —136

0 2 6 0 2 6

detA + det2B = —63 — 136 = —199



16 Calcule os determinantes das matrizes:

a 3a d 1 2 7
a) A=|b 3b e b) B=| 3 6 - _
Ambas tém determinantes
c 3¢ f -2 —4 .
iguais a zero e apresentam
O que vocé pode observar em comum nas matrizes? E nos determinantes? duas colunas proporcionais.
Resolucado:
[a 3a d
a)A =|b 3b e|— detA = 3abf + 3ace + 3bcd — 3bcd — 3abf — 3ace =0
c 3c f
1 2 7
b)B=| 3 6 —-8|—=detB=12+32—-84+84—-12—-32=0
-2 -4 2
-1 log; log]
17 Calculeovalordedet D = | 2 logy log)|. —13
5 logl' log2®
Resolugao:
-1 log log; -1 11
detD =| 2 logd logi|=| 2 3 2|=-12+6+10—-15—-8 + 6 — detD = —13
5 logd" log2 5 3 4
18 SeA=(a),, ,talquea, =i+ j, calcule det Aedet At detA=0edetA =0
Resolucao:
A =@y pa; =1+]
[a,, a, ag, 2 3 4 2 3 4
A=la, a, ay|[=1|3 4 5[ > detA=|3 4 5/=48 +60+ 60 — 64 — 54 — 50 —
|25, ay, ag 4 5 6 4 5 6
— detA =0
(2 3 4 2 3 4
A=|3 4 5| > detA"=(3 4 5/ =48 +60 +60 —64 —54 — 50 — detA" = 0
(4 5 6 4 5 6
a -1 2
19 DetermineovalordeanamatrizA = |0 a — 1 3|,sabendoquedetA=0. a=1oua=0
0 0 1
Resolucao:
a ~\2 a -1 2
A=]|0 a—1 3| —>detA=|0 a—13|=a@-1)+0+0-0—-0-0=0
0 0 1 0 0 1

a=0oua=1



1 1 0
20 (FGV-SP)SejaD = |1 secx tgx|.SeD =0en <x =< 2r, entdo:
0 tgx secx

_ _ o _
a) X =T c) X 4 e) x 5
_ _ 4n
x = 2% d) x 3
Resolugado:
1 1 0

D=]1 secx tgx|=sec?x+0+0—-0—tg?x—secx=0
0 tgx secx

Como tg? x = sec’x — 1, temos:

sec’x — (sec?’x— 1) —secx=0

1

oS X

secx =1 — =1 —>cosx=1->x=2n

21 (Unesp-SP) Foi realizada uma pesquisa, num bairro de determinada cidade, com um grupo de 500
criangas de 3 a 12 anos de idade. Para esse grupo, em fung¢ao da idade x da crianca, concluiu-se que o peso
médio p(x), em quilogramas, era dado pelo determinante da matriz A, em que:

1 -1 1
A=|3 0 —=x
2

0 2 3

Com base na férmula p(x) = det A, determine:
a) o peso médio de uma crianca de 5 anos; 18 kg
b) a idade mais provavel de uma crianca cujo peso € 30 kg. 11 anos

Resolucado:
1 -1 1 p(x) = det A
A=|3 0 —=x px)=04+6+0—-0+2+2x—>px) =2x+8
2 a)pb)=2-5+8—>p(’) =18kg
0 2 3 22
b)30 =2x+8 >x = 7—>x= 11 anos
ﬂzz 4 -3 1
22 Calcule os cofatores C,, e C,, damatrizA = |2 0 5|. C,=—17eC, =6
7 -1 2
Resolucao:
4 -3 1
A=|2 05
7 -1 2
Cyy = (—l)i”Dij = (=1)**° Z; _:i =—(-4+21) - Cy,=-17
L34 =3
C?’a_(_)SSZ 0%C33_6




, determine C,, — (C,)>. —732

SN =
N B~ W

Resolucao:
01 3
A=|-12 4
56 7
c, = (192 ° 3‘:—(O+3)—>C?2=—3
—1 4 ‘
Cp = (-1)' 2 _; [;‘ = —(=7 — 20) > C,, = 27

Cp — (Cpf = -3 -@7°=-3—-729=-732

24 Calcule o determinante das matrizes, usando o teorema de Laplace.

2 -3 4 30 2
ayA=|-2 5 1| -8 b) B=| 4 5 2| —14
0 2 3 -1 3 -2
Resolucado:
2 -3 4 2 -3 4
a) A=|-2 5 1| > detA =|—2 5 1| — tomando os elementos da 12 coluna, temos:
0 2 3 0 2 3
5 1 -3 4 ao | —3
detA=2-(-1)+! + (—2) - (—1)2*1? +0-(—1)>3"1 —
e (=1) 5 3 (=2)- (=1 5 3 (=1) 1‘
=2-(15-2)+2:-(-9—-8) +0—>detA= -8
30 2 30 2
b)) B=| 4 5 2| —>detB=| 4 5 2| — tomando os elementos da 12 linha, temos:
—-1 3 2 -1 3 -2
detB=3- (112 Zlo. e b Z oy 40
3 -2 -1 -2 -1 3

=3-(-10-6)+0+2-(12+5)—>detB=—-14



1 0 7
25 DadaamatrizA =| 0 2 -1/, calculedet AedetAt. det A = det At = 28

-3 -4 -5
Resolucado:
1 0 7 1 0 7
A=] 0 2 —-1| —>detA=| 0 2 -—1|— tomando oselementos da 12 linha, temos:
-3 -4 —5 -3 -4 -5
2 -1 S 0 2
detAzl-(—l)l“_4 , ! +0+7-(—1)1*3 IR =—10—4+7-(0+6) > detA=28
1 0 -3
A=10 2 —4| — tomando os elementos da 12 linha, temos:
7 -1 -5
2 —4 0 2
detAtzl-(—l)“l_1 _& +O—3-(—1)”37 . =(—10—4) —3:(0 —14) > det A' =28
codet A = det At =28
2 01 6
26 Resolvaaequagdo:|x 0 2| = X S = {4)
2 3
3 2 x
Resolugado:
2 0 1 6
x 0 2|= ’2‘ 3‘
3 2 x
2'(—1)3+22 ;‘=3x—12—>—2~(4—x)=3x—12—>—8+2x=3x—12—>x=4
X
S = {4}
1 0 00
. . 2 -3 00
27 Calcule o determinante da matriz A = 1 2 -1 3l 45
0 5 4 3
Resolugado:
1 0 00
A= ? _:; (; g — tomando os elementos da 12 linha, temos:
0 5 4 3
-3 00 -3 00
detA=1-(-1'*1} 2 -1 3|=| 2 -1 3| — tomando novamente os elementos da 12
5 4 3 5 4 3
linha, temos:
detA=—3-(~1)+1 _i 2‘:—3-(—3—12)—>detA=45

9



10 2
28 DadaamatrizA = |4 3 —2|, determine a matriz B tal que bij seja o cofator dos elementos a, de A.
05 6 28 =24 20
B=|10 6 —5
-6 10 3
Resolucao:
10 2 1 0
A=[4 3 -2 by, = (—1**? 0 5‘:—5
05 6
3 -2 0 2
b, = (=D ! . 6‘=28 b, = (-1’ ! 3 _2‘=—6
Lol4d -2 Lol 1 2
b, = (=1 *? 0 6‘:—24 b = \C 12 T L _2‘—10
4 3 10
b, = (=) 3 = 20 b, = (=17°*3 =
A 33()43‘
0 2 28 —24 20
b, = (=1 *! 5 & =10 B =110 6 —5
-6 10 3
1 2
b,, = (=1)* *? =6
22 ( ) 0 6
29 Calcule o valor do determinante da matriz:
2 4 5 1
30 -2 -1 110
0 0
10 2 2
Resolucado:
2 4 5 1
30 -2 -1
A = — tomando os elementos da 22 coluna, temos:
00 4 0
10 2 2
3 -2 -1 3 -2 -1
detA=4-(-1'"2(0 4 0|=-4-]0 4 0| — tomando os elementos da 22 linha,
1 2 2 1 2 2
3 -1
temos:—4-4-(—l)2*21 2‘:—4-4-(6+1)edetA:—112

10



2 0 -9 0 a
30 7 a 5
30 DetermineovalordeaparaqueA =4 0 a 0 0]<-243. a< -3
5 a -1 4 -1
la 0 0 O]
Resolucado:
2 0 -9 0 a
30 7 a 5
A=4 0 a 0 0]<—243 — tomando os elementos da 22 coluna, temos:
5 a -1 4 -1
a 0 0 0 O
2 =9 0 a
3 7 a b .
detA=a-(—1)*"?2 A 0 0 < —243 — tomando os elementos da 42 linha, temos:
a
a 0 0 0
-9 0 a
detA=a-a-(—1**" 7 a 5| < —243 — tomando os elementos da 32 linha, temos:
a 0 0
. 0 a . .
detA= —a?-a-(—1)3*! 5 =—a’ (0 —a?) =a°< —243
a
A< -3Fsa< -3
1 2 7 -8 =9 10]
-8 -9 2 -1 3 0
31 Dadaamatriz M = 00 g WL 0 , calcule det M. 0
1 4 -7 -9 -8 2
2 5 -8 6 7 1
| 3 6 —-10 3 2 5]
Resolugado:
1 2 7 -8 -9 10
-8 -9 2 -1 3 0
detM = 00 0 0 0\ — tomando os elementos da 32 linha, podemos concluir
1 4 -7 -9 -8 2
2 5 -8 6 7 1
3 6 —-10 3 2 5

que detM = 0.

11



126

32 Calcule os determinantes aplicando as propriedades:

1
-1
a) |21
10
6

2 30 5
2 -4 0 7
279 0 411 0
-3 6 0 5
7 90 0
Resolucado:
1 2 30
-1 2 -4 0
a) 21 27 9 0
10 -3 -6 0
6 7 90
-3 0 0 0
27 6 0 0
b) |-60 —10 —1 0
-2 4 51
7 6 —1 2
2 4 5 2
-1 3 10 6
)| 3 —2 45 2
2 1 -6 1
1 0 7 0

0
6
—-10
4
6

0
0
-1
5
|

N = O O O

S o O O

(e

180

2
-1
3
2
1

4
3
=2
1
0

5
10
45

—6

7

2 4

6 3
-2 -2| 0

1 1

0 0

— det = 0, pois todos os elementos da 4* coluna sao iguais a zero (P,).

-3

27

b) |—60

-2

7
0
0
0
0
0
4
3
1
0

— por (P,), temos: det = (—=3) - 6 - (—=1) - 1 - 10 — det = 180

— as 22 e 5* colunas sdo iguais; entdo, por (P,) — det = 0.

a b c a d g
33 SeodeterminantedamatrizA = |d e f[é23, qual o determinante damatrizB = |b e h|? 23
g h i c f i
Resolugado:
a b c a d g
A=|[d e f|—>detA =23;B=|b e h
g h i c f i

A matriz B € a transposta da matriz A, portanto: det A = det B, ou seja, 23.

12



-1 17 -1 6 7
34 DadasasmatrizesA =| 2 5 8|eB=| 2 3 8], calculeovalordedetA + detB. (
-2 -6 9 -2 15 9
Resolucdo:
-1 17 -1 6 7
A=|2 5 8;B=| 2 3 8
-2 -6 9 -2 15 9

1) 27
17 0
35 SeamatrizA =|—1 2 4|, podemos afirmar que o det A é igual a:
31 -2
a) —62 c) —87 e) 0
(b)) 62 d) 87
Resolucado:
17 0
A=|-1 2 4
31 -2
17 0
detAt=detA =|-1 2 4| =—4+84+0—-0—4—14— detAt =062
31 -2
a b c 2a 2b 2c
36 SedetA =|-5 2 6|é7, qual ovalor do determinante damatrizB = |-5 2 6/|? 14
3 -1 7 3 -1 7
Resolucao:
a b c
A=|-5 2 6|—>detA =7
3 -1 7
[2a 2b 2c 2a 2b 2c a b ¢
B=|-5 2 6|—>detB=|-5 2 6|— por(F)detB)=2-|-5 2 6
| 3 -1 7 3 -1 7 3 -1 7

detB =2 detA =2 -7 — detB =14

13



37 O valor do determinante de uma matriz é 25. Se dividirmos a 12 linha por 5 e multiplicarmos a 12 coluna
por 2, qual sera o valor do novo determinante? 10

Resolucado:
detA =25
Por (P,), detB = % - detA = % - 25 =10

O valor do novo determinante sera 10.

sena 1 cos’a
38 Qual o valor do determinante da matriz A = | cos’b 1 sen*b|? 0
—tg®c 1 sec’c
Resolucado:
2 2
sen“a 1 cos”a
A =|cos’b 1 sen’b
—~tg®c 1 sec’c

Sabendo que 1 = sen?x + cos? x = sec? x — tg?x, vamos dividir o determinante de A em duas somas:

sena 1 cos’a sena sen‘a cos’a sena cos’a cos’a
detA = |cos’b 1 sen’b|=|cos’b cos’b sen’b| + |cos’b sen’b sen’b| —
—tg®’c 1 sec’c —tg®c —tg®c sec’c —tg®c sec’c sec’c

—por (P), detA=0+0=0

39 A ¢ uma matriz quadrada de ordem 5 e det A = —2. Determine x de modo que det 2A = x — 128. 64

Resolucado:
detA = —2;det 2A = x — 128
25 -detA=x—-128—>32-(-2)=x— 128 > x = 64

40 (ITA-SP) Considere as afirmacdes dadas a seguir, em que A é uma matriz quadradan X n,n = 2.
I. O determinante de A é nulo se, e somente se, A possui uma linha ou coluna nula.
II. SeA = (aij) é tal que a, = Oparai>j,comi,j=1,2,..n, entdo detA=a a,a,..a_

III. Se B for obtida de A, multiplicando-se a 12 coluna por J2 4+ 1lea2e por v/2 — 1, mantendo-se inalteradas
as demais colunas, entio det B = det A.

Ent3o podemos afirmar que € (sdo) verdadeira(s):

a) apenas II @ apenas II e III e) todas
b) apenas III d) apenaslell
Resolucdo:

I. (Falsa); o determinante pode ser nulo por outras propriedades.
II. (Verdadeira); por (P.).

III. (Verdadeira); (\/5 + 1) . (\/5 — 1) =2-1=1

14



—2a —2b —2c

a b c
41 (ITA-SP)Sedet|p q r|= —1,entdoovalorde det [2p + x 2q + y 2r + z| éigual a:
X y Z 3x 3y 3z
a) 0 c) 8 e) 16
b) 4 () 12
Resolucao:
—2a —2b —2c a b c
det =|2p+x 2q+y 2r +z|=-2-3|2p+x 29+ y 2r + z|— por(P), temos:
3x 3y 3z X y Z
a b ¢ a b c a b ¢ a b c
det = —6-[[2p 2q 2r|+|x vy z||=-6"|20 2q 2r|=—-12-|p q r|— det =12
X 'y Z Xy z X 'y z X y z
1332
5 7 77
. . 55 77
42 Calcule o valor do determinante da matriz A = s 5 5 7 —40
5 5 5 5
Resolugado:
5 7 77
A = 55 77
5 5 5 7
5 5 5 5
5 7 7 7 1 7 77
detA = o5 T =5 15 74 — multiplicando por (—7) a 12 coluna e somando o
5 5 5 7 1 55 7
5 5 5 5 1 555
resultado as demais, temos:
1 0 0 0
detA =5-|1 20 0 V5 g deta = —40
1 -2 -2 0
1 -2 -2 -2

15



43 Calcule o valor do determinante da matrizA = | 0

Resolugado:
(-1 2 3 -3 1
-2 -3 1 0 2
A= 0 -1 1 2 2
1 2 -2 -1 0
| 4 4 -4 3 3
-1 2 3 -3 1
-2 -3 1 0 2
detA =] 0 -1 1 2 2| — multiplicando a 22 coluna por 1, 2 e 2, e somando,
1 2 -2 -1 0
4 4 -4 3 3
respectivamente, os resultados as 32, 42 e 52 colunas, temos:
-1 2 5 1 5
-2 -3 -2 -6 —4
detA=| 0 -1 0 0 0| — tomando os elementos da 32 linha, temos:
1 2 0 3 4
4 4 0 11 11
-1 5 1 5 -1 5 1 5
-2 =2 —6 —4 11 3 2
detA = —-1-(-1**? = (=2) - (=D - (=] -
e (=1 1 0 3 4 =2)- =D - (=D 10 3.4
4 0 11 11 4 0 11 11
— multiplicando a 22 linha por (—5), e somando o resultado a 12, temos:
-6 0 —-14 -5
11 3
detA = -2 - 1 0 3 — tomando os elementos da 22 coluna, temos:
4 0 11 11
-6 —-14 -5
detA = =2 -1-(-1)*"%] 1 3 4| =-2-(—198 — 224 — 55+ 60 + 264 + 154) —
4 11 11
—detA = -2

16

3 -3
1 0
1 2
-2 -1
-4 3

W o NN




1 -1 11 1
-1 1 11 1
44 Calcule o valor do determinante damatrizzA =| 1 -1 -1 1 1] 16
1 1 11 -1
1 1 -11 1
Resolucado:
1 -1 11 1
-1 1 11 1
A= 1 -1 -11 1
1 1 11 -1
1 1 -11 1
1 -1 11 1
-1 1 11 1
detA =| 1 -1 -1 1 1| — multiplicando a 12 coluna por 1, —1, —1 e —1, e somando os
1 10 4 N
1 1 -11 1
resultados as 22, 32, 42 e 52 colunas, temos:
10 00 O 0 2 2 9
vz e 0 -2 0 0 .
detA=| 10 -2 0 0/=1- — tomando os elementos da 22 linha, temos:
2 00 —2 g _g g _i
2 =20 0
0 2 2
detA=-2-(—-102*"%2 0 -2|=—-2-0+0—-8—-0—0—0)—>detA=16
2 0 0

45 SejaamatrizA = (X y). Se det A = —25, calcule det A - At 625

AR

Resolucdo:

A= (X y);detA = 25
Z W

det A - At = det A - det Ate det A = det A
codet A At = (—25) - (—25) = det A - At = 625

17



2 -1 0
46 Sejaumamatriz A =|3 0 1|, eB uma matriz quadrada de ordem 3. Calcule det B, sabendo
1 2 3
quedetA-B=28. 7

Resolucdo:
2 -1 0
A=|(3 0 1
1 2 3
detA:-B = detA: detB =28
2 -1 0
detA =3 0 1|=0—-—14+0—-0+9—4) >detA=4
1 2 3
detA-detB=28 2 4-detB=28 >detB=7

x —2 3 1
47 Determine o valor de x para que 1L 4Ge O/ —150. x =6
x -1 2 -3
x 0 4 7
Resolucado:
x —2 3 1
X 4 5 6 o . . .
1 2 _3 = —150 — multiplicando por (—1) a 12 linha e somando o resultado as demais,
X — _
x 0 4 7
temos:
x —2 3 1 6 2 5
0 6 2 5
det = =x-:|11 -1 —4|=x-(-36—-16+5+10—12 + 24) = —150
0 1 -1 —4
2 1 6
0 2 1 6

—25x = —-150 -x =6

18



48

Para que valores de x o determinante da matriz A = 2 _; 3 _1 ¢igual a90? x = —3
2 2 -2 x
Resolucado:
-1 1 1 2
2 -2 3 1 \ , N
A= o I 1E L% = 90 — multiplicando por 1, 1 e 2 a 12 coluna, e somando o resultado as
2 2 -2 X
22 32 e 42 colunas, temos:
ER R 05 5
detA = ¢ 2 3 1=90%—1-23 -1/ =90
4 0 4 +x
2 4 0 4+x

detA=-1-0+0—-20—-60—-10-(4 +x)=90—> —1-(—80 — 40 — 10x) = 90 -
—80 +40+ 10x =90 ->10x =90 — 120 > x = —3

49 0 valor do determinante de 42 ordem, em que a,, = a, = 2,a,, = a,, = 3,2, = a, = 4etodos os
demais elementos sdo iguais a unidade, é:
a) =5 c) —7 e) 15
-9 d -15
Resolucado:
1 111
1 3 21 . R
A= 1 2 3 1 — multiplicando os elementos da 12 coluna por (—1), e somando o resultado as
4 1 41
demais colunas, temos:
1 00 0 1 o
1 21 0
detA = =1 12 0/=-124+40+0—-0+3—-0—>detA= -9
1 12 0
-3 0 -3
4 -3 0 -3



1 1 1 1
. 1 2F 1 1
50 Determine o valor de x para que =0. S={0,1,2}
1 1 3—-2¢ 1
1 1 1 5 — 2¢
Resolugado:

1 1 1 1

1 2 1 1 .

1 1 3 - o ] = (0 — multiplicando os elementos da 12 coluna por (—1), e somando o

1 1 1 5 —2F
resultado as demais colunas, temos:

! 0 . 0 0 -1+ 2 0 0
get = |1 7EEE 0 Vgl 02— 0 | =0
1 0 2 -2 0 0 0 4 —
1 0 0 4 — 2%
(=1+29-2-29-4—-29=0
2=20>x=0
2=2->5x=1
2=2-5x=2
~S={0,1,2}
[ 1 11 1 1]
-1 -2 1 2 3
851 Calcule ovalor do determinante damatrizz A =| 1 4 1 4 9| —2880
-1 -8 1 8 27
| 1 16 1 16 81]
Resolucado:
! 11 1 1]
-1 -2 1 2 3
A= 1 41 4 9| — multiplicando os elementos da 12 coluna por (—1), e somando o
-1 -8 1 8 27
| 1 16 1 16 81]
resultado as demais colunas, temos:
1 00 0 0 19 3 4
-1 -1 2 3 4
detA=| 1 3 0 3 8/=1- 503 8 — multiplicando a 12 linha por (—1), e
-7 2 9 28
chor2 9028 15 0 15 80
1 15 0 15 80
somando o resultado a 32 linha, temos:
-1 2 3 4 3 3 3§
_| 30 3 8 _ 142 _
detA = =2-(=1 —6 6 24| =-2-(1440 + 1080 — 720 —
1° | i 15 15 80
15 0 15 80

— 720 — 1080 + 1440) — det A = —2880

20



1 4 -8 -2
852 Calcule o determinante da matriz: A = L9 23 —2100
1 16 —64 —4
1 1 1 1
Resolugado:
1 4 -8 -2
A = 1 9 27 3
1 16 —64 -4
1 1 1 1
1 4 -8 -2
1 9 27 o )
detA = — multiplicando os elementos da 12 linha por (—1), e somando o
1 16 —64 —4
1 1 1 1
resultado as demais linhas, temos:
o5 m 5 |5 B3
detA = =1-|12 —-56 —2|=—840+ 210 + 540 — 840 + 90 —
0 12 —-56 —2
-3 9 3
0 -3 9 3

— 1260 > detA=—-2100

1 11 1
853 Determine o valor de x para que o determinante da matriz A = X2 123 seja igual a zero.
x 149 ={1,2 ou 3}
x> 1 8 27
Resolucdo:
1 11 1
x 1 2 3 N 8 .
A=1, ] 4 = (; a matriz é uma matriz de Vandermonde, portanto:
X
x> 1 8 27
detA=(1-%x:-2—-%x-B3—-x:1-2-1=0
x—l oux=2,0ux=3
= {1, 2 ou 3}

21



136

B84 Determine a inversa da matriz A = G ?), se existir.

Resolucao:
A = (1 3

2 -1
1 3‘

S
B0

{a+3c=1 a+ 3 =1
%
20 —c=0 X ba — 3¢ =0

Ta =1]1—>a=

detA = = —1 — 6 = —7 # 0; portanto, existe a inversa de A.

1
7

Substituindo a, temos:

7+3c—1—> 7 7—>21c 6 - ¢ 7
{b+3d=0 b+3d=0
%
2b—d=1 X@) 6b — 3d =3
_ -3
7b =3 ->b 7

Substituindo b, temos:

3 _ __3 -3 __1
7+3d—0—>3d 7—>d 21 7

22



855 Verifique se a matriz A = B g] admite inversa. Caso admita, determine-a. Sim. A"

Resolucao:

A:[l 0]
2 3
detAz‘1 0

2 3

1 1
i detA A

Determinando a matriz dos cofatores, temos: A’

(A

29

Al—l-[B ]—>A1
3 |2 1

Determine a inversa da matriz A =

Resolucao:
1 -1 2
A=|-2 01
3 10
1 -1 2
detA =-2 0 1
3 10
-1 3 -2 B
A= 2 -6 -4 ->A=
-1 -5 -2
1 )
-1 _ ! N —m|mlilw
Sy W _2

-1
3
—2

2
—6
—4

1

-2

3

2
—6
—4

-1
=5
-2

‘ = 3 — (0 = 3; portanto, existe a inversa de A.

(0 )

-1 2
0 1], se existir.
10

-1
=5
—2

1

- A

r

23
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L

=0-3—-4—-0-0—-1= —8 # 0; portanto, A admite inversa.



a 2

87 Para que valores reais de a existe a inversa da matriz A = [
a

]? a#8oua# —8

Resolucao:

A:|:a 2:|
32 a

a> — 64 #0 > a+# 8oua # —8

1 2 -2
B8 Dadaamatriz A =|0 —3 4], determine:
5 0 6
a) detA + detA! —% b) det (A-A1) 1
Resolucao:
1 2 2
A=10 -3 4
5 0 6
1 2 2
detA =0 -3 4|=-18+ 40 —30 —0 — 0 — detA = —8
5 0 6
D . ‘N a1
A-A I — detA - detA 1 — detA TotA
B 1 det?A + 1 64 + 1 65
+ I = + = = = -2
a) detA + detA detA TotA Tt A 3 3
. -1 — . -1 — . 71 =
b) det(A - A7) = detA - detA detA TotA 1

859 (Mackenzie-SP) Seja A uma matriz quadrada de ordem 2, com determinante maior que zero, e A a
sua inversa.
Se 16 - det A~! = det (2A), entdo o determinante de A vale:

a) 4 c) 8 e) 16

b) 6 2
Resolucado:
16 - det A™! = det 2A
A matriz € de ordem 2, logo:
1
< detA
codetA =2

=22-detA — (detA)? =4 —> det A =2o0oudetA = —2 (n3o convém)

24



1 23 45
054 3 2
60 Determine ovalor de x paraqueamatriz A = [0 0 x —1 2| sejasingular. x =0
00 0 -1 7
0 0 0 0 1]
Resolucado:
(1 2 3 4 5]
0 54 3 2
A=10 0 x -1 2]|serdsingular se nao for invertivel; logo, det A = 0.
0 0 0 -1 7
0 0 0 0 1]

detA=-5x=0—-x=0

.9 s s
''5¢1 =) Entdo, o determinante da

61 (Furg-RS) Seja A = |aij |2 ., uma matriz 2 X 2, tal que a; = {3_ -
1se1 ]

matriz inversa de A € igual a:

-\
1 1
b) 14 4 22
Resolucgdo:
.2 s s
A =la, ,ai:{‘_self}_ A:[l 3]—>detA=4—18=—14
Pzl 3isei # j 6 4
detA - detA™ =1 R
det A 14
1 2 3
62 (Unesp-SP) Sejam A e B matrizes quadradas de ordem 3.Se A = [0 —1 1|eB étal que B! = 2A,
1 0 2
o determinante de B sera:
1
a) 24 c) 31 o4
b) 6 d) 3
Resolucado:
1 2 3
A=]0 -1 1;B'=2A
1 0 2
1 2 3
detA =0 -1 1|=—24+2+0+3—-—0—-0— detA =3
1 0 2
B 1= 2A — det B! = det 2A; como o determinante é de ordem 3, det B~! = 23 det A.
-1 . 7]' = = i
detB" =83 — 1otB 24 — detB o

25



2" (x2 + 1)71

63 (ITA-SP) Sejax ERe amatriz A =
2 log, 5

]. Assinale a opgao correta:

V x € R, A possui inversa.

b) Apenas para x > (0 A possui inversa.

¢) Sao apenas dois os valores de x para os quais A possui inversa.
d) N3o existe valor de x para o qual A possui inversa.

e) Parax = log, 5, ndo possui inversa.

Resolugado:
% -1
A |2 (x* + 1)
2 log, 5
Se detA = 0, A ndo possui inversa.
1 1 . 2 =0 (impossivel)
detA = 2° x> + 1 =2X-(10g25— 2+1)=0<
1 log,5 ’ log,5 = —— — x* + 1 = log, 2
2 XZ + 1 5

x* = log,2 — 1 é um namero < 0; portanto, impossivel.
Logo, det A # 0 — A possui inversa para qualquer x real.

11 1 1
64 (ITA-SP) Considere a matriz A = 1 Z 3 16 . A soma dos elementos da 12 coluna da matriz
1 8 27 64
inversa é:
1 C) 3 e) 5
b) 2 d) 4
Resolugado:
1 1 1 1
Aol 2 3 4
1 4 9 16
1 8 27 o64
a b ¢ d
Afl _ e f g h
i j k1
mn o p
1 1 1 1 a b ¢ d 1 0 0 0
Como A - A71 — 14’ entio 1 2 3 4 . e f g h _ 01 0 0
1 4 9 16 i j k1 0 010
1 8 27 64 m n o p 0 0 0 1

A soma dos elementos da 12 colunaéa+e+i+ m=1.
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